

# 千里亲缘一水牵

## ——“南水北调中线城市行”送水记

湖北日报全媒体记者 夏永辉 通讯员 张恒 赵金宿 胡森朋 何家蔚

9月3日至9月28日，湖北日报“卫星看‘南水’润民十年间”大型采访暨东风商用车“南水北调中线城市行”送水活动，途经京津冀豫26座城市，将产自十堰市丹江口的1200箱饮用水，送到了沿线城市的劳动者手中。

“南水北调，中国好水”“你们是行者，也是使者”“感谢你们，感谢十堰”……一路上，沿线各城市群众纷纷欢迎送水车队的到来，并向湖北日报全媒体记者表达谢意。

### 这是扛牢政治责任的一次生动实践

“这是深入贯彻习近平生态文明思想，扛牢‘一泓清水永续北上’政治责任的一次生动实践。”9月3日15时，由本报举办，汉江师范学院、湖北医药学院、湖北汽车工业学院、湖北职业技术学院等协办的活动启动仪式在十堰市举行，该市委常委、宣传部部长汤红兵在会上阐明此次活动的重要意义。

自南水北调中线工程2014年12月12日通水以来，至今年9月1日，丹江口水库已累计向我国北方调水668亿立方米，相当于一个半三峡水库的容量。

为了确保“一泓清水永续北上”，十堰市55.2万亩土地被淹，46.9万群众搬迁，丹江口水库库区12万只网箱被

全面取缔，上万名渔民“洗脚上岸”，市里累计投入资金300多亿元治水守水管水护水。

水利部南调司提供的名单显示，中线沿线京津冀豫共有26个大中城市，1亿多人受益于此项工程。其中，河南含省管县共有14个城市，河北则有10个。

“我们一定当好记者、当好行者、当好使者，坚决完成任务。”出征代表记者余宽宏在活动仪式上发言。

“听说你们要走遍26个大中城市，很不简单，一路辛苦，祝愿你们早日平安归来！”当天临近傍晚时分，十堰市委书记黄剑雄在市委会议室接见活动代表，给大家送上温馨的祝福。

### 大家山水相连、人文相亲

9.8米长的一台东风商用车，改造成了喷涂着活动主题及徽标的送水车。45岁的梁龙师傅，驾驶着它经过邓州，来到河南南阳市区。

“我们南阳，也是南水北调中线工程的水源地呢。”听说我们从十堰而来，南阳高速服务区的负责人顿时激动起来。

南阳与湖北十堰、襄阳相邻，大家山水相连、人文相亲。

“送水活动是好事，我们也是丹江口库区的一部分。”服务站负责人爽快地答应：放心，你们的车队在这里，可以

免费摆摊送水。

梁龙师傅支起桌椅和易拉宝广告，请往来人员关注一下活动的官方微信公众号，即可免费领水。

“你这个码没问题吧，不会是骗子吧？”

“只需要关注一下码，不用其他操作吧？”

看到有人先先行试一试，一拨拨司乘人员前来参加活动。看到群众的警惕性这么高，工作人员笑着感慨：这里的反诈宣传做得好。

### 领水队伍排起长龙

“好消息，好消息，市场门口免费领水啦！”郑州西部农副产品批发市场的管理员，在业主微信群里发出一段话。不一会，大货车的送水车前，领水的人们排起了队。

“你们是从哪里来的？”“湖北十堰。”

“送的什么水？”“南水北调源头的瓶装水！”

不愧是省会城市，郑州西部农副产品市场内车水马龙，人声鼎沸。群众领

水的热情高涨，30箱水很快发放完毕，但人群却越聚越多。市场管理员打趣道：“领水队伍排起了长龙，你们不想让更多品尝这中国好水吗？”

梁龙师傅没有犹豫，缓缓打开了东风商用车的大车厢，又搬下来20箱水。

“你们这么辛苦给我们送水，也尝尝咱们本地特产。”一位和蔼的大姐，特意送来了河南特产——中华猕猴桃。

送水出行好几天了，第一次遇到这么“热情”的市民。

### 感谢好山好水，好车好人

九月中旬的石家庄，已有微微凉意。

得知车队从湖北十堰远道而来，并且公益送水。石家庄市正定县东风商用车服务站负责人兴奋地说：“工作之余，我还去了丹江口水库，看过这一伟大的世纪工程。”

“十堰是个干净的城市，东风车造得好，市民素质也很高；非常感谢丹江口库区守好了水，给我们北方解了饮水之困。”服务站负责人说：“石家庄市城区的饮用水中，目前有75%以上是南水北调的水。”说罢，他便同大家一起开

始了送水活动。

临近中午时分，一辆大型物流车来到服务站，车上跳下两位戴墨镜的中年司乘人员。

“我毕业时，差点就进了东风公司。”“我也去过十堰，登上武当山。”两位司乘人员告诉记者，他们车上运的正是十堰生产的汽车配件，正要拖到定州去，那里有长安汽车，也在打造河北省最大的商用车生产基地。

“好山好水、好车好人！感谢湖北，感谢十堰！”临行前带上几瓶纯净水，“墨镜哥”对活动竖起了大拇指。



在河南省焦作市送水。

### “雄安建设者”喝上甘甜武当山水

9月22日 雄安新区

行走在雄安的大街上，“未来之城”的气息扑面而来，繁忙的建设场景见证着日新月异的变化。

“老乡见老乡，两眼汪汪汪呀！”中建三局雄安科创中心项目物资经理韦宽，操着地道的丹江口方言，笑着说道。

韦宽是土生土长的湖北丹江口人，作为雄安的首批城市建设者，他对南水北调给雄安带来的变化有着深深的责任感和自豪感：“以前我们打地基，要挖到地下25米左右才有水源；南水北调通水后，现在地下水平均埋深为16.04米。”

“这是公益活动，大家快来

免费品尝来自南水北调中线源头的武当山水啦！”韦宽的吆喝声，很快便吸引了刚下班的工友们驻足领取。

这些工友们来自四川、东北、河南、湖北等地。“虽然我们来自天南海北，但在这里我们都叫‘雄安建设者’。”韦宽说，能为雄安建设贡献自己的力量，特别自豪。

梁龙师傅告诉大家，到达雄安新区时，大巴已累计行驶了2500公里。

跨越千里，能为这些雄安新区的建设者们，送来甘甜的瓶装武当山水，送水队员也倍感荣幸。

### 京堰一家亲

9月26日 北京临空经济区

来到北京，已是月底。临近国庆节，北京街头红旗飘扬，繁花锦簇。

“我们公司在北京搞物流送货，用的就是东风商用车，100多台呢，也就是十堰生产的车。”在北京临空经济区，安捷顺通物流有限公司副总经理吕自明见到了送水车队，倍感亲切。

40岁的吕自明，是河南浙川人，作为南水北调水源地移民的后代，他对此次送水活动大力支持：“现在首都人民喝的水，七成以上都是丹江口库区水。”

来到安捷顺通物流公司的物流园区，正在忙碌的工人师傅迅速围了上来，扫码领取瓶装水。

看到有水免费派送，市民王

先生也被人群吸引，兴致勃勃地排起队来。“感谢你们千里迢迢，让我们品尝这甘甜的源头水，我要把这瓶水珍藏起来。”王先生一边说，一边往手提袋内装。

听说采访及送水车队来到了北京，北京市海淀区文化和旅游局副局长陈红热情地打来电话：“这次活动非常有意义，如果你们要召开座谈会，我们局里可以提供场地并安排工作餐。”

陈红原是丹江口市副市长，今年4月挂职来到北京，负责海淀区的京堰两地文旅协作等事务。

“共饮一江水，京堰一家亲。”陈红对记者说，这不仅是我个人的想法，也是北京海淀干群的一份心意。

### 道文化国际学术讨论会举行

湖北日报讯（记者夏永辉、通讯员顾才华、贺永）10月13日，由中华文化促进会主办、武当山文化旅游发展集团有限公司承办的道文化国际学术讨论会，在十堰市武当山特区成功举办。

本次道文化国际学术讨论会以“什么是太极精神”为主题，邀请海内外研究太极文化的知名专家学者，共同探讨太极文化的丰厚内涵，共同推动太极文化的交流互鉴，共同感受太极文化的独特魅力。

讨论会上，北京大学哲学系、宗教学系王守常教授从“太极”一词的提出展开，深入浅出地对“太极”一词进行了阐释；武汉大学哲学学院院长、中国哲学史学会副会长吴根友教授围绕道家的“天人合一”思想与“厚德载物”精神，畅想从“道文化”到“武当学文明”；中国社会科学院哲学研究所研究员陈霞教授认为太极拳的套路和招式是一种模拟宇宙演化的身心训练方法，不仅仅是一系列身体动作的集合，它更是道家哲学在身体层面的具象化展现；中国社会科学院哲学研究所研究员、国际美学协会总执委刘悦笛教授通过图文并茂的形式对太极符号进行图解，从太极阴阳之动、反者之动、曲线之动，阐释宇宙万物都在生生不息当中得以运作；山西大学外籍教师吴贤重博士认为“太极”是秦汉时期宇宙论的核心概念，主要意图是解释万物生成和变化运行的原理，太极的真正精神在于万事万物物极必反、循环往复，不断向前迈进的无限变化之道；北京师范大学哲学学院外籍教师托马斯·迈克尔博士对比不同版本的《道德经》，辨析《道德经》中的养生之道。专家学者们的观点独到，内容丰富，深刻诠释了太极文化所蕴含的哲学思想，展现了中华文化的永久魅力和时代风采。

### 第八届世界太极拳健康大会在武当山举办

湖北日报讯（记者夏永辉、通讯员刘晨鑫、林广鑫）天下太极会武当，武当太极和天下。10月12日，第八届世界太极拳健康大会暨第二届全国武当拳交流大赛开幕式，在十堰市武当山特区举行。

本次活动由国家体育总局武术运动管理中心、中国武术协会、省体育局、十堰市人民政府主办，省体育局武术和冬季运动管理中心、湖北省武术协会、十堰市体育局、武当山特区管委会承办。

大赛共有来自世界各地45个国家和地区的168支代表队1702人参加。本次比赛共设置了个人项目、对练项目和集体项目三大类，包括陈式太极拳、杨式太极拳、吴式太极拳、武式太极拳、孙式太极拳、42式太极拳、24式太极拳、42式太极剑、32式太极剑等。按年龄进行分组，分为儿童组、少年组、青年组、中年组、老年组5个组别。武当武术标准化“两拳一械”竞赛套路首次作为规定项目进入国际性武术赛事。同时大赛按照境内外分别设置了团体奖、一等奖奖金一万元。

据悉，此次世界太极拳健康大会是武当山时隔12年再次举办，该项国际性赛事自2001年在海南省三亚市创办以来，先后举办7届，已经成为国家体育总局武术运动管理中心、中国武术协会的一项传统性国际赛事活动。

### “城市慧眼”智能执法巡查监管系统上线

湖北日报讯（记者许应锋、通讯员罗才昌、杨占鳌）9月26日，十堰市“城市慧眼”智能执法巡查监管系统正式运行，实现执法巡查智能化、全覆盖、快反应。

该系统通过在全市布置多个无人基站，采用航测和遥感、控制管理系统、无线传输等技术手段，实现三维实景影像数据实时采集、分析和应用，构建起十堰市自然资源管理数据“一本账”、用地监管数据“一张网”、规划监管数据“一张图”。在此基础上，构建高分辨率、高时效性的智能化巡查监管体系，实现从历史影像中提取基础数据、实地巡查采集影像数据、智能化分析比对、巡查线索移交、巡查问题分类处置、执法监管工作的闭环运行。

十堰市自然资源和城乡建设局建设工程规划科负责人李波介绍，智能执法巡查监管系统的应用，不仅大幅节省传统人工现场巡查的时间成本，更弥补了传统执法过程中“该看的看不全”“想看的看不到”“该去的过不去”的短板，提高了巡查效率和工作质量。

据了解，该系统上线运行以来，已开展巡飞45频次，飞行里程130公里，对城区20平方公里的建筑物进行了巡查，不到5个工作日的时间，就已发现违建线索5处，均在第一时间移交辖区政府依法处置。

### 主动“让车位”纾解停车难

湖北日报讯（通讯员曾雨、马婷婷、陈勇）“把车位让给就诊患者，我们职工多走几步路没什么。”9月29日一早，十堰市人民医院核医学科医生骆磊将车停在附近的华悦城商场后，步行几分钟就来到科室上班。

十堰是一座山城，该市人民医院作为三级甲等医院，每天来院就诊、陪诊的人流量较大。为纾解“停车难”，提升患者就医体验，今年8月份，该院向职工发出绿色出行倡议，并与周边华悦城合作增加200个车位，供自驾上班的职工使用。

“医院车位有限，我们职工少停一辆车，就能为患者多空出一个车位，多方便一位患者。”骆磊说，从华悦城步行到医院仅需几分钟，车位租赁方式很灵活、费用也合理，他便第一时间报名。

“除在华悦城增加200个职工车位外，我们还积极盘活院内闲置边角地区等低效空间，新增停车位70多个。”高俊成介绍，目前，医院共有1200个车位可供就医群众使用，在显著位置设置布局图、引导图，并已接入十堰“智慧停车一张网”。

同时，该院持续优化停车服务，今年6月起组建了一支25人的专业代泊车团队，免费为急诊就医、身体不方便患者提供代泊车服务。强化人员管理和培训，利用视频监控加大指挥调度力度，减少停车资源信息差，提升停车效率。

9月3日 十堰市

9月5日 南阳高速服务区

9月8日 郑州西部农副产品批发市场

9月18日 石家庄市



送水到北京日报社。



采访队伍与送水车队会师。



在河北省衡水市，给劳动者送水。

（本版图片均由湖北日报通讯员 张恒 摄）